



शामली जिला में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का प्रारंभिक प्रभाव: 1885–1905 का विश्लेषण

विकास मलिक<sup>1</sup> डॉक्टर चंद्रशेखर भारद्वाज<sup>2</sup>

<sup>1</sup>शोधार्थी, मेरठ कॉलेज, मेरठ

<sup>2</sup>एसोसिएट प्रोफेसर, मेरठ कॉलेज, मेरठ

Corresponding Author: विकास मलिक

DOI- 10.5281/zenodo.14244272

सारांश:

भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का गठन 1885 में हुआ था, जिसका उद्देश्य ब्रिटिश शासन के खिलाफ एक संगठित राजनीतिक आंदोलन चलाना था। इस लेख में, हम शामली जिले में कांग्रेस के प्रारंभिक प्रभाव का विश्लेषण करेंगे, जो कि उत्तर प्रदेश के एक महत्वपूर्ण हिस्से के रूप में उभरा। 1885 से 1905 के बीच, कांग्रेस ने सामाजिक, राजनीतिक, और आर्थिक क्षेत्रों में कई बदलाव लाने का प्रयास किया। इस अवधि के दौरान शामली जिले में कांग्रेस की गतिविधियों, स्थानीय नेताओं की भूमिका, और जन जागरूकता के स्तर का अध्ययन करेंगे।

**मुख्य शब्द:** राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना, सामाजिक-राजनीतिक स्थिति, चुनौतियाँ व प्रभाव।

**भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना:**

भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना भारत के आधुनिक राजनीतिक इतिहास की एक महत्वपूर्ण घटना थी। 19वीं शताब्दी के उत्तरार्ध में ब्रिटिश शासन के अंतर्गत भारतीयों में राजनीतिक चेतना का उदय हो रहा था, और यह आवश्यकता महसूस की जा रही थी कि भारतीयों के लिए एक ऐसा मंच हो, जो उनके राजनीतिक, सामाजिक, और आर्थिक अधिकारों के लिए आवाज उठा सके। इसी आवश्यकता की पूर्ति के लिए भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना हुई।

19वीं शताब्दी का अंत भारतीय उपमहाद्वीप के लिए महत्वपूर्ण बदलावों का दौर था। भारत के ब्रिटिश शासन के अधीन आने के बाद धीरे-धीरे भारतीयों में ब्रिटिश शासन के प्रति असंतोष बढ़ने लगा था। 1857 का विद्रोह भारतीय इतिहास में ब्रिटिश शासन के खिलाफ पहला बड़ा संगठित विरोध था, लेकिन यह असफल रहा। इसके बाद भारतीयों में एक राजनीतिक संगठन की आवश्यकता महसूस की गई, जो उनकी समस्याओं को ब्रिटिश शासन के सामने रख सके।

**सामाजिक-राजनीतिक स्थिति:**

1857 के विद्रोह के बाद, ब्रिटिश सरकार ने भारत पर सीधा शासन स्थापित कर दिया। भारतीयों को प्रशासनिक और राजनीतिक पदों से वंचित रखा गया, और उनके अधिकारों को सीमित कर दिया गया। इसके अतिरिक्त, ब्रिटिशों द्वारा लागू की गई आर्थिक नीतियों ने भारतीय कृषि, उद्योग और व्यापार को बुरी तरह प्रभावित किया। भारतीय समाज में पश्चिमी शिक्षा के प्रसार ने एक नई पीढ़ी को जन्म दिया, जिसने समानता, स्वतंत्रता और अधिकारों की बात करना शुरू किया।

**प्रारंभिक राजनीतिक चेतना:**

1870 और 1880 के दशक में भारतीय समाज के विभिन्न वर्गों में राजनीतिक चेतना का विस्तार हुआ। प्रेस और शिक्षा के माध्यम से जागरूकता बढ़ी, और भारतीय समाज के विभिन्न वर्गों ने ब्रिटिश सरकार के प्रति अपनी असंतोष व्यक्त करना शुरू किया। भारतीयों के अधिकारों और स्वशासन की मांग के साथ नए आंदोलनों का जन्म

हुआ, जिनमें बंगाल और महाराष्ट्र के बुद्धिजीवियों की महत्वपूर्ण भूमिका रही।

**ए.ओ. ह्यूम और भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस:**

भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना का प्रमुख श्रेय ए.ओ. ह्यूम (।संसद बजटअपंद भनउम) को दिया जाता है, जो एक सेवानिवृत्त ब्रिटिश सिविल सेवक थे। ए.ओ. ह्यूम ने भारतीयों की समस्याओं और ब्रिटिश शासन के प्रति उनके असंतोष को समझा। उनका मानना था कि भारतीयों को संगठित होकर संवैधानिक तरीके से अपनी मांगें ब्रिटिश सरकार के सामने रखनी चाहिए, ताकि हिंसक विद्रोहों से बचा जा सके।

**भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का पहला अधिवेशन:**

भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का पहला अधिवेशन 28 दिसंबर 1885 को मुंबई में गोकुलदास तेजपाल संस्कृत कॉलेज में हुआ। इस अधिवेशन की अध्यक्षता वृमेश चंद्र बनर्जी ने की थी। अधिवेशन में कुल 72 प्रतिनिधियों ने भाग लिया, जिनमें अधिकांश प्रमुख वकील, पत्रकार, और बुद्धिजीवी थे। इस अधिवेशन में भारतीयों की राजनीतिक मांगों को एकजुट होकर प्रस्तुत करने की आवश्यकता पर बल दिया गया।

**अधिवेशन के प्रमुख बिंदु:**

- ब्रिटिश शासन के प्रति वफादारी बनाए रखते हुए भारतीयों के अधिकारों की मांग।
- प्रशासन में भारतीयों की अधिक हिस्सेदारी।
- भारतीयों के लिए शिक्षा और रोजगार के अवसरों का विस्तार।
- ब्रिटिश सरकार से अधिक सुधारवादी कदम उठाने की अपील।

**कांग्रेस के उद्देश्य:**

1. "राजनीतिक चेतना का विकास" भारतीय समाज के विभिन्न वर्गों को राजनीतिक अधिकारों के प्रति जागरूक करना।
2. "ब्रिटिश सरकार से संवाद" ब्रिटिश सरकार से भारतीयों के लिए अधिक प्रशासनिक और राजनीतिक अधिकारों की मांग करना।

3. "एकजुटता का निर्माणरू" भारतीयों के बीच एकजुटता और सामूहिकता का निर्माण करना।
4. "प्रेस और भाषण की स्वतंत्रता की मांगरू" प्रेस की स्वतंत्रता और भाषण की स्वतंत्रता को बढ़ावा देना।

#### प्रारंभिक वर्षों की चुनौतियाँ और उपलब्धियाँ :

कांग्रेस के प्रारंभिक वर्षों में ब्रिटिश सरकार से सुधारों की मांग करते समय कई चुनौतियों का सामना करना पड़ा। एक तरफ जहां कांग्रेस की मांगों को धीरे-धीरे ब्रिटिश सरकार ने नजरअंदाज किया, वहीं दूसरी ओर भारतीय समाज में कांग्रेस की लोकप्रियता धीरे-धीरे बढ़ने लगी। कांग्रेस के नेतृत्व में समय-समय पर ब्रिटिश सरकार के खिलाफ विभिन्न प्रस्ताव पास किए गए और उन्हें ब्रिटिश अधिकारियों के सामने प्रस्तुत किया गया।

#### प्रारंभिक उपलब्धियाँ:

1. "भारतीय काउंसिल अधिनियम, 1892रू" कांग्रेस के प्रयासों से 1892 में ब्रिटिश सरकार ने भारतीय काउंसिल अधिनियम पारित किया, जिसने भारतीयों को सीमित रूप से विधान परिषद में भाग लेने का अधिकार दिया।
2. "राजनीतिक जागरूकता का विस्ताररू" कांग्रेस ने भारतीय समाज में राजनीतिक जागरूकता फैलाने का महत्वपूर्ण कार्य किया, जिससे बाद में स्वतंत्रता संग्राम की नींव रखी गई।

#### चुनौतियाँ और प्रतिक्रियाएँ :

उत्तरी भारतीय राज्य उत्तर प्रदेश में स्थित शामली जिला, उपमहाद्वीप में चल रहे राजनीतिक परिवर्तन की व्यापक धाराओं से अछूता नहीं रहा। जिले में अपनी उपस्थिति स्थापित करने के कांग्रेस के प्रयासों को विभिन्न चुनौतियों का सामना करना पड़ा, जिसमें स्थानीय अभिजात वर्ग के निहित हित और बढ़ते राष्ट्रवादी आंदोलन को समायोजित करने के लिए औपनिवेशिक प्रशासन की अनिच्छा शामिल थी।

हालांकि, कांग्रेस स्थानीय संदर्भ के अनुसार अपनी रणनीतियों को अनुकूलित करके शामली जिले में पैठ बनाने में सक्षम थी। पार्टी ने प्रभावशाली हस्तियों और संगठनों के साथ गठबंधन बनाने की कोशिश की, साथ ही जनता की शिकायतों का भी दोहन किया। इस दृष्टिकोण ने कांग्रेस को जिले में पैर जमाने और जनता के बीच अपना समर्थन बढ़ाने में मदद की।

शामली जिले में कांग्रेस की गतिविधियाँ बिना किसी परिणाम के नहीं रहीं, क्योंकि औपनिवेशिक अधिकारियों ने बढ़ती राष्ट्रवादी भावना को दबाने की कोशिश की। सरकार ने क्षेत्र पर अपना नियंत्रण बनाए रखने के लिए बलपूर्वक उपायों और स्थानीय सत्ता के दलालों के सह-विकल्प सहित विभिन्न रणनीति अपनाई।

इन चुनौतियों के बावजूद, कांग्रेस ने शामली जिले के लोगों को संगठित करने के अपने प्रयासों में दृढ़ता दिखाई, स्थानीय आबादी को प्रेरित करने और सशक्त बनाने के लिए व्यापक राष्ट्रवादी आंदोलन का सहारा लिया।

#### शामली में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस:

शामली जिले में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का आगमन भारत में राष्ट्रवादी आंदोलन के इतिहास में एक महत्वपूर्ण घटना थी। जिले में अपनी उपस्थिति स्थापित करने के लिए पार्टी के प्रयास देश भर में आंदोलन की पहुंच बढ़ाने की एक व्यापक रणनीति का हिस्सा थे।

शामली में कांग्रेस के दृष्टिकोण में प्रतिरोध और समायोजन का मिश्रण था। एक ओर, पार्टी ने औपनिवेशिक विकास मलिक, डॉक्टर चंद्रशेखर भारद्वाज

शासन की वैधता को चुनौती देने और जनता की शिकायतों को स्पष्ट करने का प्रयास किया। दूसरी ओर, पार्टी ने जिले में पैर जमाने और जनता के बीच अपना समर्थन बढ़ाने के प्रयास में प्रभावशाली स्थानीय हस्तियों और संगठनों के साथ गठबंधन बनाने का भी प्रयास किया।

इस दृष्टिकोण ने कांग्रेस को शामली में धीरे-धीरे अपना प्रभाव बढ़ाने की अनुमति दी, क्योंकि पार्टी का स्वशासन और स्वतंत्रता का संदेश स्थानीय आबादी के साथ गूंजने लगा। नए नेताओं और दृष्टिकोणों के आगमन ने मौजूदा सत्ता संरचनाओं को भी चुनौती दी, जिससे औपनिवेशिक प्रशासन को बदलते राजनीतिक माहौल के अनुकूल ढलने के लिए मजबूर होना पड़ा। (बोस, 1920)

शामली जिले के साथ कांग्रेस का जुड़ाव देश भर में राष्ट्रवादी आंदोलन की पहुंच बढ़ाने की एक व्यापक रणनीति का हिस्सा था। जिले में अपनी उपस्थिति स्थापित करके, पार्टी स्थानीय शिकायतों का लाभ उठाने और उन्हें स्वशासन और स्वतंत्रता के लिए एक एकीकृत संघर्ष में बदलने में सक्षम थी।

भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की कहानी और शामली जिले पर इसका प्रभाव भारत में राष्ट्रवादी आंदोलन की जटिलता और गतिशीलता का प्रमाण है। स्थानीय आबादी को संगठित करने के अपने प्रयासों के माध्यम से, कांग्रेस ने राजनीतिक विमर्श को आकार देने और स्वतंत्रता की अंतिम उपलब्धि की नींव रखने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। (बोस, 1920)

#### शामली में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का विकास:

शामली जिले में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का आगमन प्रतिरोध और समायोजन के संयोजन द्वारा चिह्नित किया गया था। पार्टी ने औपनिवेशिक शासन की वैधता को चुनौती देने और जनता की शिकायतों को स्पष्ट करने के साथ-साथ प्रभावशाली स्थानीय हस्तियों और संगठनों के साथ गठबंधन बनाने की भी कोशिश की। (सुब्रमण्यन, 2007)

इस दृष्टिकोण ने कांग्रेस को धीरे-धीरे जिले में अपना प्रभाव बढ़ाने की अनुमति दी, क्योंकि स्वशासन और स्वतंत्रता का उसका संदेश स्थानीय आबादी के साथ गूंजने लगा। 1937 के चुनावों के बाद बॉम्बे प्रेसीडेंसी में कांग्रेस की सत्ता की स्वीकृति ने दबे हुए तनावों को व्यक्त करने को प्रोत्साहित किया, क्योंकि कांग्रेस सरकार के गठन ने उम्मीदें बढ़ा दी थीं।

नए नेताओं और दृष्टिकोणों के आगमन ने शामली में मौजूदा सत्ता संरचनाओं को भी चुनौती दी, जिससे औपनिवेशिक प्रशासन को बदलते राजनीतिक माहौल के अनुकूल होने के लिए मजबूर होना पड़ा।

शामली के साथ कांग्रेस का जुड़ाव देश भर में राष्ट्रवादी आंदोलन की पहुंच बढ़ाने की एक व्यापक रणनीति का हिस्सा था। जिले में अपनी उपस्थिति स्थापित करके, पार्टी स्थानीय शिकायतों का लाभ उठाने और उन्हें स्वशासन और स्वतंत्रता के लिए एक एकीकृत संघर्ष में बदलने में सक्षम थी।

उत्तर प्रदेश राज्य में स्थित शामली जिला भारतीय राष्ट्रवादी आंदोलन में एक महत्वपूर्ण युद्धक्षेत्र था। जिले की विशेषता एक विविध सामाजिक-राजनीतिक परिदृश्य है, जिसमें कृषि, औद्योगिक और शहरी केंद्रों का मिश्रण है।

इस क्षेत्र में सामाजिक और राजनीतिक सक्रियता का एक लंबा इतिहास रहा है, जिसमें स्थानीय आबादी अक्सर कथित अन्याय और असमानताओं के खिलाफ विरोध

करने के लिए लामबंद होती रही है। शामली में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के आगमन ने पार्टी के लिए असंतोष के इस मौजूदा कुएं का दोहन करने और इसे स्वशासन और स्वतंत्रता के लिए एक व्यापक संघर्ष में बदलने का अवसर प्रदान किया।

शामली में कांग्रेस के दृष्टिकोण में प्रतिरोध और समायोजन का मिश्रण था (मेयर, 1973)। एक ओर, पार्टी ने औपनिवेशिक शासन की वैधता को चुनौती देने और जनता की शिकायतों को स्पष्ट करने का प्रयास किया। दूसरी ओर, पार्टी ने जिले में पैर जमाने और जनता के बीच अपना समर्थन बढ़ाने के प्रयास में प्रभावशाली स्थानीय हस्तियों और संगठनों के साथ गठबंधन बनाने का भी प्रयास किया।

इस दृष्टिकोण ने कांग्रेस को शामली में धीरे-धीरे अपना प्रभाव बढ़ाने की अनुमति दी, क्योंकि पार्टी का स्वशासन और स्वतंत्रता का संदेश स्थानीय आबादी के साथ गूंजने लगा।

शामली जिले के साथ भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के जुड़ाव का क्षेत्र के राजनीतिक और सामाजिक परिदृश्य पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा।

शामली में पार्टी के आगमन को प्रतिरोध और समायोजन के संयोजन द्वारा चिह्नित किया गया था, क्योंकि कांग्रेस ने औपनिवेशिक शासन की वैधता को चुनौती देने के साथ-साथ प्रभावशाली स्थानीय हस्तियों और संगठनों के साथ गठबंधन बनाने की कोशिश की थी।

इस दृष्टिकोण ने कांग्रेस को जिले में धीरे-धीरे अपने प्रभाव का विस्तार करने की अनुमति दी, क्योंकि स्वशासन और स्वतंत्रता का उसका संदेश स्थानीय आबादी के साथ गूंजने लगा।

शामली में नए नेताओं और दृष्टिकोणों के आगमन ने मौजूदा सत्ता संरचनाओं को भी चुनौती दी, जिससे औपनिवेशिक प्रशासन को बदलते राजनीतिक माहौल के अनुकूल होने के लिए मजबूर होना पड़ा।

शामली में कांग्रेस के प्रयास देश भर में राष्ट्रवादी आंदोलन की पहुंच बढ़ाने की एक व्यापक रणनीति का हिस्सा थे। जिले में अपनी उपस्थिति स्थापित करके, पार्टी स्थानीय शिकायतों का दोहन करने और उन्हें स्वतंत्रता के लिए एकीकृत संघर्ष में बदलने में सक्षम थी।

#### **शामली पर भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का प्रभाव:**

शामली जिले के साथ भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के जुड़ाव का क्षेत्र के राजनीतिक और सामाजिक परिदृश्य पर गहरा प्रभाव पड़ा। शामली में पार्टी के आगमन को प्रतिरोध और समायोजन के संयोजन द्वारा चिह्नित किया गया था, क्योंकि कांग्रेस ने औपनिवेशिक शासन की वैधता को चुनौती देने के साथ-साथ प्रभावशाली स्थानीय हस्तियों और संगठनों के साथ गठबंधन बनाने की कोशिश की थी। (बोस, 1920)

इस दृष्टिकोण ने कांग्रेस को जिले में धीरे-धीरे अपने प्रभाव का विस्तार करने की अनुमति दी, क्योंकि स्वशासन और स्वतंत्रता का उसका संदेश स्थानीय आबादी के साथ गूंजने लगा। शामली में नए नेताओं और दृष्टिकोणों के आगमन ने मौजूदा सत्ता संरचनाओं को भी चुनौती दी, जिससे औपनिवेशिक प्रशासन को बदलते राजनीतिक माहौल के अनुकूल होने के लिए मजबूर होना पड़ा।

शामली में कांग्रेस के प्रयास देश भर में राष्ट्रवादी आंदोलन की पहुंच बढ़ाने की एक व्यापक रणनीति का विकास मलिक, डॉक्टर चंद्रशेखर भारद्वाज

हिस्सा थे। जिले में अपनी उपस्थिति स्थापित करके, पार्टी स्थानीय शिकायतों का दोहन करने और उन्हें स्वतंत्रता के लिए एकीकृत संघर्ष में बदलने में सक्षम थी (निकोलेनी, 2009)।

भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की कहानी और शामली जिले पर इसका प्रभाव भारत में राष्ट्रवादी आंदोलन की जटिलता और गतिशीलता का प्रमाण है। शामली के साथ कांग्रेस के जुड़ाव ने, जिसमें प्रतिरोध और समायोजन का संयोजन था, पार्टी को धीरे-धीरे क्षेत्र में अपने प्रभाव का विस्तार करने और औपनिवेशिक प्रशासन को चुनौती देने की अनुमति दी। यह देश भर में राष्ट्रवादी आंदोलन की पहुंच बढ़ाने के व्यापक प्रयास का हिस्सा था, क्योंकि कांग्रेस स्थानीय शिकायतों का दोहन करने और उन्हें स्वशासन और स्वतंत्रता के लिए एकीकृत संघर्ष में बदलने की कोशिश कर रही थी।

#### **शामली में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के सामने चुनौतियाँ :**

शामली जिले में अपनी उपस्थिति स्थापित करने और अपने प्रभाव का विस्तार करने के अपने प्रयासों में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस को कई चुनौतियों का सामना करना पड़ा।

एक महत्वपूर्ण चुनौती क्षेत्र के जटिल सामाजिक-राजनीतिक परिदृश्य को नेविगेट करने की आवश्यकता थी। शामली में अलग-अलग हितों और निष्ठाओं वाली विविध आबादी थी, और कांग्रेस को इन विभाजनों को पाटने के लिए काम करना पड़ा (ओ'हैनलॉन, 1985)।

इसके अतिरिक्त, औपनिवेशिक प्रशासन अक्सर जिले में कांग्रेस की गतिविधियों पर प्रतिक्रिया देने में तत्पर रहता था, पार्टी के प्रयासों को कमजोर करने के लिए दमन और सह-विकल्प के संयोजन का उपयोग करता था। कांग्रेस को हिंदू महासभा और मुस्लिम लीग जैसे प्रतिस्पर्धी राजनीतिक आंदोलनों और विचारधाराओं के उदय से भी जूझना पड़ा, जो सभी भारतीयों के हितों का प्रतिनिधित्व करने के कांग्रेस के दावे को चुनौती देना चाहते थे। इन चुनौतियों के बावजूद, कांग्रेस स्थानीय आबादी की शिकायतों को स्पष्ट करने और उन्हें स्वशासन और स्वतंत्रता के लिए व्यापक संघर्ष में शामिल करने की अपनी क्षमता का उपयोग करते हुए शामली में धीरे-धीरे अपने प्रभाव का विस्तार करने में सक्षम थी। शामली में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस द्वारा अपनाई गई रणनीतियाँ भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने शामली जिले में अपनी उपस्थिति स्थापित करने और अपने प्रभाव का विस्तार करने के अपने प्रयासों में एक बहुआयामी दृष्टिकोण अपनाया। एक प्रमुख रणनीति स्थानीय आबादी, विशेष रूप से किसानों और शहरी मजदूर वर्ग को आर्थिक शोषण और राजनीतिक वंचितता के मुद्दों पर संगठित करना था। कांग्रेस ने स्थानीय शिकायतों को भुनाने और उन्हें स्वशासन और स्वतंत्रता के लिए व्यापक संघर्ष में बदलने की कोशिश की (बेली, 1962)।

इसके अलावा, पार्टी ने स्थानीय प्रभावशाली हस्तियों और संगठनों के साथ गठबंधन बनाने का काम किया, जिसमें जमींदार अभिजात वर्ग, धार्मिक नेता और समाज सुधारक शामिल थे। इससे कांग्रेस को अपने एजेंडे को आगे बढ़ाने के लिए मौजूदा सत्ता संरचनाओं और नेटवर्क का लाभ उठाने का मौका मिला।

कांग्रेस ने सार्वजनिक रैलियों और प्रदर्शनों के आयोजन से लेकर चुनावी राजनीति में भाग लेने तक कई तरह की राजनीतिक गतिविधियों में भी भाग लिया।

इन प्रयासों के माध्यम से, पार्टी ने औपनिवेशिक शासन की वैधता को चुनौती देने और भारतीय लोगों के आत्मनिर्णय के अधिकार पर जोर देने की कोशिश की।

#### शामली में राष्ट्रवादी भावना का प्रसार:

शामली में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के सामने आने वाली चुनौतियों के बावजूद, पार्टी स्थानीय आबादी की शिकायतों को स्पष्ट करने और उन्हें स्वशासन और स्वतंत्रता के लिए व्यापक संघर्ष में शामिल करने की अपनी क्षमता का लाभ उठाते हुए, इस क्षेत्र में महत्वपूर्ण प्रगति करने में सक्षम रही।

इस प्रक्रिया के प्रमुख चालकों में से एक औपनिवेशिक व्यवस्था के अन्याय और असमानताओं के बारे में शामली के लोगों में बढ़ती जागरूकता थी। भारत से ब्रिटेन में ध्वन की निकासी को उजागर करने पर कांग्रेस का जोर, और संसाधनों और राजनीतिक शक्ति के अधिक न्यायसंगत वितरण के लिए इसका आह्वान, स्थानीय आबादी के साथ दृढ़ता से प्रतिध्वनित हुआ, जिनमें से कई ने औपनिवेशिक शासन के नकारात्मक प्रभावों का प्रत्यक्ष अनुभव किया था (ओ'हैनलॉन, 1985)।

स्थानीय आबादी को संगठित करने की पार्टी की क्षमता सार्वजनिक रैलियों, प्रदर्शनों और सविनय अवज्ञा अभियानों सहित कई राजनीतिक गतिविधियों में इसकी भागीदारी से और बढ़ गई। इन गतिविधियों से न केवल राष्ट्रवादी उद्देश्यों के प्रति जागरूकता बढ़ाने में मदद मिली, बल्कि स्थानीय जनता को सशक्त और उत्साहित करने में भी मदद मिली, जिन्होंने कांग्रेस को अपनी आकांक्षाओं और संघर्षों के लिए एक माध्यम के रूप में देखा।

#### भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के सामाजिक-आर्थिक परिणाम:

शामली में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की उपस्थिति से क्षेत्र के लिए महत्वपूर्ण सामाजिक-आर्थिक परिणाम हुए।

भूमि सुधार, शोषणकारी आर्थिक प्रथाओं के उन्मूलन और श्रमिकों के अधिकारों की सुरक्षा जैसे मुद्दों पर पार्टी के जोर ने सुधारों और नीतिगत परिवर्तनों की एक श्रृंखला को जन्म दिया, जिसका क्षेत्र के किसानों, मजदूरों और अन्य हाशिए के समूहों के जीवन पर ठोस प्रभाव पड़ा।

उदाहरण के लिए, क्षेत्र की किसान आबादी को सशक्त बनाने और संगठित करने के कांग्रेस के प्रयासों ने नई सहकारी खेती की पहल की स्थापना की, साथ ही भूमि और अन्य उत्पादक संसाधनों तक अधिक न्यायसंगत पहुँच सुनिश्चित करने के उपायों के कार्यान्वयन को भी जन्म दिया। इसी तरह, श्रमिकों के अधिकारों और श्रम सुरक्षा पर पार्टी के ध्यान ने क्षेत्र के औद्योगिक केंद्रों में नए ट्रेड यूनियनों और श्रमिक संगठनों के उद्भव में योगदान दिया, जिससे क्षेत्र के कर्मचारियों के लिए काम करने की स्थिति और मजदूरी में सुधार करने में मदद मिली।

इन सामाजिक-आर्थिक परिवर्तनों को सामाजिक और सांस्कृतिक सुधारों को बढ़ावा देने के लिए कांग्रेस के व्यापक प्रयासों द्वारा बल मिला, जैसे कि महिलाओं का सशक्तीकरण, जाति-आधारित भेदभाव का उन्मूलन और शिक्षा और साक्षरता को बढ़ावा देना।

कुल मिलाकर, शामली में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की उपस्थिति ने क्षेत्र के सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक परिदृश्य को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जिसने विकास के अधिक न्यायसंगत और समावेशी दृष्टिकोण के लिए आधार तैयार किया जो आज भी क्षेत्र की आबादी के साथ प्रतिध्वनित होता है।

#### निष्कर्ष:

शामली में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की उपस्थिति ने क्षेत्र के सामाजिक-आर्थिक और राजनीतिक परिदृश्य पर गहरा और स्थायी प्रभाव डाला। भूमि सुधार, शोषणकारी आर्थिक प्रथाओं के उन्मूलन और श्रमिकों के अधिकारों की सुरक्षा जैसे मुद्दों पर पार्टी के जोर ने सुधारों और नीतिगत बदलावों की एक श्रृंखला को जन्म दिया, जिसका क्षेत्र के किसानों, मजदूरों और अन्य हाशिए के समूहों के जीवन पर ठोस प्रभाव पड़ा। साथ ही, शामली में कांग्रेस की गतिविधियाँ अपनी चुनौतियों और सीमाओं से रहित नहीं थीं। पार्टी के संगठन के केंद्रीकृत मॉडल और कुछ सामाजिक और आर्थिक हितों को दूसरों पर प्राथमिकता देने की प्रवृत्ति ने क्षेत्र की अन्य राजनीतिक और सामाजिक ताकतों के साथ तनाव और संघर्ष को जन्म दिया, जिसमें क्षेत्र की निचली जाति और हाशिए के समूह शामिल थे।

इन जटिलताओं के बावजूद, शामली में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की विरासत आज भी गूंजती रहती है। पार्टी के प्रभाव ने क्षेत्र के राजनीतिक और सामाजिक परिदृश्य को गहन रूप से आकार दिया है, और इसका प्रभाव क्षेत्र के नागरिकों द्वारा अधिक न्यायपूर्ण और समतामूलक समाज के निर्माण के लिए जारी संघर्षों में देखा जा सकता है।

#### सन्दर्भ ग्रन्थ सूची:

1. बेली, डी.एच. (1962, सितंबर 1). लोकतंत्र का शिक्षाशास्त्र: भारत में बलपूर्वक सार्वजनिक विरोध, 'कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस', 56(3), 663-672.
2. बोस, एस. (1920, जनवरी 1). भारत के लिए स्वशासन, 'ओपन कोर्ट पब्लिशिंग कंपनी', 1920(8).
3. कोहेन, एस.पी. (1963, जनवरी 1). सुभाष चंद्र बोस और भारतीय राष्ट्रीय सेना, 'ब्रिटिश कोलंबिया विश्वविद्यालय', 36(4), 411-411.
4. हेम्सथ, सी.एच. (1978, जनवरी 1). हिंदू समाज सुधारकों के कार्य-केरल के विशेष संदर्भ में, 'सेज पब्लिशिंग', 15(1), 21-39.
5. सन्दर्भ ग्रन्थ सूचीकामत, एम. (2009, दिसंबर 15). शोलापुर को अनुशासित करना: कांग्रेस मंत्रालय की अवधि में औद्योगिक शहर और उसके श्रमिक, 1937-1939, 'कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस', 44(1), 99-119.
6. कुमार, ए. (2019, 27 मई). भारत में राज्य स्तर पर राजनीतिक नेतृत्व: निरंतरता और परिवर्तन, 'रूटलेज', 18(3), 264-287.
7. मेयर, पी. (1973, 1 अप्रैल). भारत में शहरी राजनीतिक संस्कृति के पैटर्न, 'यूनिवर्सिटी ऑफ कैलिफोर्निया प्रेस', 13(4), 400-407.
8. निकोलेनी, सी. (2009, 6 मई). समवर्ती चुनाव और मतदाता मतदान: भारत के संसदीय चुनावों में चुनावी भागीदारी पर राज्य चुनावों के वियोजन का प्रभाव, 1971-2004, 'SAGE प्रकाशन', 58(1), 214-233.
9. ओ'हैनलॉन, आर. (1985, 21 मार्च). उन्नीसवीं सदी के पश्चिमी भारत में निम्न जाति का विरोध, 'कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस', 3-12.
10. सुब्रमण्यन, एन. (2007, जनवरी 1). भारत में लोकलुभावनवाद, 'अज्ञात जर्नल', 27(1), 81-91.
11. चितलकर, पी., और मालोन, डी.एम. (2011, 1 मार्च), लोकतंत्र, राजनीति और भारत की विदेश नीति, टेलर और फ्रांसिस, 17(1), 75-91.
12. दत्ता, पी.के., और सोढी, आई.एस. (2021, 1 मार्च)। भारतीय संघवाद में तीसरे स्तर के रूप में पंचायती राज संस्थाओं का उदय: जहां जूता चुभता है, सेज पब्लिशिंग, 67(1), 9-26.